Deklaracje o wysokości opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi
Przypominamy, że zgodnie z art. 6h ustawy z dnia 13 września 1996r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2015 r. poz. 87) właściciele nieruchomości zobowiązani są ponosić na rzecz gminy na terenie, której są położone ich nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi. 
W tym celu zgodnie z art. 6m składają do Burmistrza Mirosławca deklarację, w której określają opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
Deklarację należy złożyć w terminie 14 dni od dnia zamieszkania na danej nieruchomości pierwszego mieszkańca.
Deklarację można składać:
1. W formie papierowej osobiście w Biurze Obsługi Interesanta Urzędu Miejskiego w Mirosławcu.
2. Za pośrednictwem operatora pocztowego i kierować na adres: Urząd Miejski w Mirosławcu ul. Wolności 37, 78-650 Mirosławiec.
Deklarację składają właściciele nieruchomości.
W przypadku, budynków wielorodzinnych deklaracji nie składają poszczególni właściciele mieszkań, lecz obowiązek ten spoczywa na zarządzie spółdzielni mieszkaniowej lub wspólnoty mieszkaniowej.
Jeśli właściciel nie złoży deklaracji w terminie, Burmistrz Mirosławca określi wysokość opłaty za śmieci w drodze decyzji wydanej w oparciu o przepisy ustawy z dnia 29.08.1997r.  (t.j. Dz. U. z 2012r. poz. 749 z późn. zm.) Ordynacja podatkowa.
W przypadku zmiany danych będących podstawą ustalenia wysokości należnej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właściciel nieruchomości jest zobowiązany złożyć nową deklarację w terminie 14 dni od dnia nastąpienia zmiany. Opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi w zmienionej wysokości uiszcza się za miesiąc, w którym nastąpiła zmiana.  
Dla przykładu: nową deklarację należy złożyć w każdym momencie zaistnienia zdarzenia mającego wpływ na wysokość zadeklarowanej opłaty, czyli np. narodziny dziecka, śmierć osoby, zmiana miejsca zamieszkania czy oddanie do użytku nowo wybudowanego domu. 
Gdy w danym miesiącu na danej nieruchomości mieszkaniec zamieszkuje przez część miesiąca opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi w miesiącu, w którym nastąpiła zmiana, uiszcza się w gminie, w której dotychczas zamieszkiwał, a w nowym miejscu zamieszkania – począwszy od miesiąca następnego, po którym nastąpiła zmiana.

W razie jakichkolwiek wątpliwości dotyczących systemu gospodarowania odpadami komunalnymi, a także wątpliwości dotyczących wypełnienia deklaracji prosimy o kontakt z pracownikiem Urzędu Miejskiego w Mirosławcu pod numerem  telefonu: 67 259 61 42, który jest czynny w godzinach pracy Urzędu, tj. w poniedziałki, wtorki środy od 7:00 do 15:00, czwartki od 7:00 do 16:00, oraz w piątki od 7:00 do 14:00.
e-mail: k.chalupczak@miroslawiec.pl
               urząd@miroslawiec.pl
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